

REDACTIUNEA,
Tipografia și Administra-
țiunea

BRĂȘOV, Piața-mare 30.
Scrisori nefacutate nu se primesc.
Manuscrisuri nu se returnează.

INSERATE:
se primesc la Administra-
țiunea Brașov și la birou-
rile următoare:
Viena la M. Dukas Nachr., Heinrich
Senflek, Rudolf Mosas. — In Buda-
pesta la Eckstein Bernst., Julius Leo-
pold, Blockner I.

PREȚUL INSERATELOR:
Un șir pețit 20 bani pen-
tru o publicare. Publicări
mai dese după tariful și învitat.

Reclame pe pag. a 3-a 1
șir 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXIII.

Telefon: Nr. 226.

„GAZETA“ apare ZILNIC.
Abonamente pentru Austro-Ungar.
pe un an: —
24 cor. pe 6 luni 12 cor. pe trei
luni 6 cor. — N-rii de Duminecă:
patru cor pe an.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20
franci, pe trei luni 10 franci.

N-rii de Duminecă 8 fr. an.

Se poate pronunța la toate oficiile
poștale precum și la d-ii colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
La Administrația „GAZETEI“, pe
1 an 20 C. Pe 6 luni 10 C.
pe trei luni 5 C. Cu dusul
acasă: Pe un an 24 Cor. Pe 6 luni
12 Cor. Pe trei luni 6 Cor. Un exco-
plar 10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile se plătesc înainte.

Nr. 123.

Brașov Sâmbătă 5/18 Iunie

1910.

De-ale „Telegrafului“.

„Telegraful Român“ din Sibiu cercetând zilele aceste cauzele înfrângerilor noastre la alegeri, s-a incurcat nițel în socoteală. Anume întâiu a zis, că dacă am suferit înfrângeri, cauza va fi, că pe alegătorii români nu-i mulțamește programul candidaților, a-decă programul național. Această afirmație însă nu e originală, ci e împrumutată din ziarele maghiare guvernamentale, cari au afirmat acelaș lucru și despre candidații iusthiști.

„Lupta“ luând foarte în serios afirmația Telegrafului a tăbărât asupra lui și i-a ras o palmă strajnică în forma unui articol vehement. Palma a fost atât de dureroasă, încât „Telegraful“ declară, că își caută satisfacție pe cale judecătorească.

Nu știm sub influința palmei sau în urma altor împrejurări, „Telegraful“ revine asupra chestiei. În un alt articol din nrul de la 1/14 Iunie află, că totuș cauza principală a derutei noastre este *terorismul și volnicile guvernului* sau, cum să exprimă „Telegraful“ mai diplomaticeste, „că alegerile nu au fost libere nici de astădată la noi“ — și numai în al doilea rând sunt de vină — de astădată nu programul — ci „conducătorii de astăzi ai poporului românesc“.

Mai comite „Telegraful“ și un al treilea articol, intitulat „Programul“, în care revine asupra chestiei cu programul național.

Pe când cele două dintăiu nu merită multă vorbă, căci cum am zis chestia cu programul candidaților e luată din foile maghiare, iar partea cu vina „conducătorilor de astăzi ai poporului românesc“ e plină de esagerații intenționate. Nu conducătorii sunt de vină, — încât pe lângă volnicile gu-

vernului să mai poate vorbi de vina noastră — ci slaba noastră organizație, ceea-ce o recunoaște și „Telegr“ amintind propunerea lui Dr. Suci re-feritoare la organizație. Apoi să știe, că afacerea aceasta e clarificată. Toate ziarele noastre naționale au recunoscut în diferite rânduri că organizația noastră lasă mult de dorit. Nu spune deci aci „Telegr“ nimic nou, nimic deosăbit, ci bârfește fără rost ziarele noastre și pe conducători.

Merită însă atenția articolul al treilea, în deosebi pentru două constatări.

„Telegraful“ constată, că el a combătut *totdeauna* programul partidului național, stabilit la 1881... Sunt deci aproape 30 de ani de când acest organ prădează hârtie și cerneală pentru a esopera schimbarea programului, dar fără rezultat. Nu ascultă nime glasul lui în acest punct, semn că poporului și conducătorilor nu le convin propozițiile „Telegrafului“.

Asta este una. A doua e chestia schimbării programului. Având „Telegraful“ această manie, insistă și acum pentru schimbare, ba promite că va cere schimbarea „și în viitor, poate chiar cu mai multă insistență“.

Ceară „Telegraful“ ce vrea, are voie liberă, dar noi îl rugăm să răspundă, ce noimă are a pune pe tapet acum chestia cu modificarea programului? „Telegraful“ știe bine, că pentru modificarea programului singură competentă este conferența națională. „Telegraful“ a știut, că pe începutul lui Aprilie, înainte de alegeri, a fost convocată la Sibiu conferența. Pentru-ce nu a resuscitat atunci „Telegr.“ chestia revizuirii programului, și pentru-ce acum, după conferență și alegeri și după ce a ieșit ales deputat Mangra,

care are un nou program pentru Români?

Nu sunt oare toate aceste tirade ale „Telegrafului“ o *apropiere prin în-cunjur de programul lui Mangra*, a cărei schițare a dat-o alteum „Telegraful“?

Iată o întrebare, ce și-o pun mulți și la care ar trebui să răspundă redacția „Telegrafului“ în interesul reputației sale de ziar românesc.

„Tribuna“ în nrul său din urmă declară, că se solidarizează cu partea aceea a articolului din „Telegraf“, în care să fac responsabili conducătorii pentru înfrângerea ce am suferit! Reproduce apoi întreagă această parte a articolului din „Telegraf“. Foarte bine, numai cât în acest caz trebuia săculeagă cu litere cursive pasagiul următor, așa:

„Iată de ce am spus deci și spunem de nou, că nu e bine să se cocofze orice nechemat în fruntea trebilor și să iee rolul de conducător al neamului“....

Dieta Eosniei s'a deschis alaltăeri de cătră guvernatorul Varesanin. După alocuțiunea guvernatorului vicepreședintele Sola a deschis ședința, invitând pe deputați la lucru pentru binele țării și rugând pe guvernator de-a transpune la picioarele tronului lealitatea și fidelitatea dietei (Aplause) După aceste ședința s'a ridicat.

După alegeri. Inregistrăm pe scurt în următoarele știrile politice mai nouă. În consiliul de miniștri de alaltăeri s-a stabilit definitiv *textul mesajului regal*. — Față cu știrea publicată de „Frankfurter Zeitung“ că întrebuintarea armatei comune la alegeri ar fi costat 17 milioane cor., se comunică în mod semioficial, că deși cheltuelile au fost mari totuș ele nu se urcă chiar la 17 milioane. Dealtfel guvernul a fost dator să folosească miliția de dragul „siguranței publice“ și a „păcii“. Am înțeles!

La balotagiile din Mezöcsath, Aradul-nou, Dunavecș și Chișineu au reușit *candidații guvernamentali*. Prin urmare numărul

deputaților guvernamentali se urcă până a cum la 252.

Ziarele maghiare *anunță* că în urma renunțării lui Tisza la mandatul din cercul Ugrei, pășește cu program guvernamental marele proprietar Bölöny Iosef iar cu program naționalist Dr. A. Vlad.

După alegerile dietale.

Ardusat, 13 Iunie c.

Cetind raportul din N-rul 114 a. c. al „Gazetei Transilvaniei“ intitulat „Din cercul Cărășeului“ subsemnat cu G. Ș. mult m'am cugetat, că oare să-mi fac observările, respective reflexiunile la întregul raport, sau deocamdată numai la acelea ce se referesc la persoana mea și a iubitului nostru învățător Alesandru Anderco?

Fiind că încă nu știu că cu cine stau în față*) mă mărginesc a informa Onoratul public cetitor al „Gazetei“ despre neculpabilitatea noastră în afacerile electorale și a arăta, că presupunerile lui G. Ș. sunt lipsite de ori ce bază serioasă, obvenite poate din informațiuni neautentice, căci toți de aci cari de 30 ani cunosc ținuta noastră politică și socială, și cari au petrecut cu atențiune și interesare lupta crâncenă, purtată fără șovăire în contra acelora cari au, fost și sunt dușmani implacabili a tot ce e Român, și aceia cari își vor aduce aminte, că nici zăvoarele pușcării, în cari am petrecut ambii 14 zile, nu ne-au intimidat, de sigur că altă opiniune păstrează față de individualitatea noastră.

G. Ș. în raportul său zice: „Se știe însă, că protopopul Bran are o ambiție morbolentă de a figura de candidat cu ori ce preț, dacă s'ar afla un singur alegător în cercul Cărășeului să-l candideze“.

Domnule G. Ș! Din ambiția mea „morbolentă“ — dacă aceea ar esista — mă crede că ușor m'aș fi putut vindeca încă acuma's cinci ani, pe când guvernul Fejérváry prin cercurile hotăritoare din comitatul Sătmar m'a provocat să candidez în cutareva cerc electoral din comitat.

S'au dacă încă sufeream și acum de aceea boală, despre carea ai făcut o diagnosă

*) Aceasta e irelivate. Nu imppoate că cine a scris, și ce a scris. — Red. „G. Tr.“

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Scrisoare din Viena.

Maiu v.

De odată cu cei din tipografie par'că s-a pus și corespondentul dv. din Viena în grevă, dar pretensiunile lui sânt cu totul de altă natură: pentruca să intre din nou în lucru, el nu cere nimic mai mult decât ridicarea de... indulgență, din partea publicului. Ceară culegătorii unui ziar înmulțire de *salar*; corespondenții vor fi mulțumiți când un ziar românesc va fi în stare să dea măcar un început de *salar*.

Tempi passati — fără de a fi fost vreedată pe aci.

Să facem dar un fel de cronică a întregii luni trecute.

„Mui-Corso“ a adus pentru Români nouă simpatii și noi mărturii de complezanță, din partea vienezilor, iar pentru frumusețile *portului* românesc — un cuvânt pe care Dl Dr. L. Popovici, seara în, rândul

toastelor, pe drept a înlocuit cuvântul „costum“ — o nouă recunoaștere deplină. Pe calea de cei câțiva kilometri, cât e de lungă alea principală din Prater, carul românesc a fost mult serbătorit, mult admirat, și mult bătut cu flori. Nici că se putea să nu „impună“; era doar unul din cele mai pitorești și cele mai mari care. Ca originalitate ce deosebește de toate celelalte, a fost desigur cel mai original.

Va fi fost multă lume privitoare, care n'o fi prea știut din ce țeară sunt flăcăii voinici și fetele șirete (ce mai românoațe, Doamne, sunt — totuși! — vienezele noastre!) în haina lor atât de plină de floricele, încât îți părea de prisos a mai împodobi și carul cu flori. Aceștia se minunau în tăcere. Și mai mulți au fost însă ceia, cari știau să dea vânt admirației lor în strigătele vesele de „Trăiască România!“

Sus, pe carul înseilat cu spice de grâu și frunze de brad, o gălăgie și bucurie de vieață, cum numai între Români se mai pomenește.

Fotografi au eternizat momentele es-

terne; frumusețile formelor și grupelor. Un foiletonist ar avea deasemenea ce eterniza.

Cronicarul trebuie să se mulțumească cu înregistrarea.

Veștile dela *alegeri* au fost așteptate și aici cu mare nerăbdare și din partea celor mai mulți, cu mare optimism — iar când au sosit, indignarea și durerea a fost atât de mare, încât se făcuse vorbă de-a decreta doliul național pe un timp oarecare.

Intăiele știri, sosiseră tocmai în seara după corsoul de flori.

Toată românimea din Viena se adunase la Riedhof, pentru a încheia cu o petrecere veselă șirul multelor petreceri din anul acesta și pentru a „sfinți“ flamura ce primise, cu *premiu I.*, dela juriul corsoului, carul românesc.

În toilul veseliei sosi întâia depeșe: nemaipomenite volnicii în cercurile D-lor Maniu și Vaida, conducătorii Românilor scoși din cerc...

Petrecerea s-a terminat repede, toată

lumea s-a dus acasă cu o presimțire, ce chinuia.

Alte depeșe nici n'au mai sosit, deloc; nici chiar în ziua alegerii. Numai dela redacțiile ziarelor creștin-sociale aflam, prin telefon, că... e rău. Presimțirile s'au adeverit.

Acuma firește se discută — cauzele, Cauzele *dezastrului*. Unii le găsesc la noi, alții în guvern și abea doi s'au aflat cari să știe argumenta că la adică dezastrul acesta e pentru noi un — triumf.

Alaltăeri, Sâmbătă seara *colonia română a ținut o ședință de protestare*, împotriva lipsei de românism a deputaților bucovinieni din Reichsrath. Ați cetit desigur în ziarele germane de aci, cum deputații din aproape toate partidele, și-au ridicat cuvântul împotriva abuzului ce-a făcut la alegeri guvernul maghiar de armata comună. Singurii deputații români au preferit a da dovezi de „maturitate“ politică, neamestecându-se în afacerile unui stat strein, sau — trezindu-se târziu.

atât de morbolentă, mă puteam restaura și acum, căci și pentru alegerile dietale abia trecute mi s'a oferit prin cercurile hotărâtoare candidatura, însă în ambele cazuri am renunțat și m'am declarat categoric, eu sunt membru al partidului național Român.

Domnule G. Ș! Eu am un vecin bun, — poate că îl și cunoști — despre care „se știe că are ambiția morbolentă de a figura ca candidat cu ori ce preț“ ca membru în congregațiunea comitatenză. Noi prietenii lui cei mai adicți, tot la trei ani îl candidăm, însă alegătorii chiar și din comuna Domniei Sale, — au ambiția morbolentă de a nu-l alege și prefer a-și da voturile — de nu mă înșel — perciunatului crișmar din comună Herskovits Berli. Aceasta boală devenită deja cronică, încă ar trăbui cuiva a o sana!

Dionisiu Bran
protopop.

ȘTIRI.

Examenul public la școala comercială sup. gr. or. română. Examenul de maturitate se va ține în zilele de 14, 15 și 16 Iunie v. a. c. în localul școlii. La acest examen, deschis pentru publicul mare, nu pot lua parte școlarii. *Examenul de clasă* din toate studiile Vineri, în 18 Iunie v. cu Cl. I. comercială, Sâmbătă, în 19 Iunie v. Cl. II. comercială, Luni, în 21 Iunie v. Cl. I. comercială, Marți, în 22 Iunie v. Cl. II. comercială, Miercuri în 23 Iunie v. Cl. I. comercială și Joi în 24 Iunie v. Cl. II. comercială.

Joi 24 Iunie v. a. c. la 3 oare p. m. va fi examenul verbal cu privatistii clasei I. și II. comerciale. Duminecă în 27 Iunie v., după serviciul divin, la care vor participa toți elevii și profesorii, se va încheia în mod solemn anul școlar 1909—1910, în sala cea mare a edificiului central. La examenul acestora, precum și la festivitatea de încheiere a anului școlar, sunt invitați cu toată stima părinții, amicii și binevoitorii acestei școli.

Pentru victima electorală din Tulgheș, omorâtă în ziua alegerii de deputat, 2 Iunie n., s'a deschis o *colectă publică*, cu scopul ca din banii adunați să se plătească speșele înmormântării și să se sprijinească familia rămasă înapoi, tânăra femeie și un copilăș de 3 luni.

Până acum au contribuit următorii:

Dr. Alex. Vaida-Voevod deputat cor.	150—
Dr. Th. Mihali, deputat	50—
Dr. Aurel Nyilvan adv.	50—
Nicolae Nyilvan dir. de bancă	20—
Horia Petra-Petrescu	10—
Dr. Clemente Barbul (Dej)	10—
Alex. Pop de Cernesti	20—
Dr. Gradovici, adv. (Dej)	10—
Gh. Radocza, funcț. de bancă	10—
Ioan Moldovan	10—
Teofil Vădeanu, preot Istrău	1—
Alexandru Stan, propr., Lipău	2—
Isabella Kozmutza	10—
Cornelia Marchiș	5—
Dr. Art. Caba adv. (Seini)	5—

Alte contribuiri primește institutul de cred. și econ. „Chiorana“ din Șomcuta mare (Nagy-Somkut) și va da samă pe cale publică.

Ori una ori alta — manifestarea aceasta de maturitate politică s'a făcut cam pe socoata datorințelor de frățietate și de neam. Nu e mirare, dacă la chemarea d-nilor Dr. Turcu, Dr. Ciurcu și Dr. Popovici, se adunase aproape toată suflarea românească din Viena, la protestare.

S'a înfățișat și deputatul br. Hurmuzachi, din partea celor învinuți și a fost foarte gentil (odată, când s'a înfățișat, adouăoară când s'a îndepărtat...) dar cuvintele d-sale, prin cari afirma că nu e dator să dea seamă decât alegătorilor săi despre modul cum are să regrete o pacoste, ce vine peste capul neamului, n'au fost în stare să potolească indignarea celor ce veniseră pentru a protesta. Rând pe rând luaseră cuvântul reprezentanții tuturor păturilor sociale și primiseră cu toții, la capăt, o moțiune de *reprobare* față de atitudinea deputaților români din Bucovina.

În chipurile acestea își oțelște puterile tinăra generație de azi, — conducătorii noștri de mâne. Bătăile inimii lor de acum

O însoțire nouă s'a înființat în comuna *Cristior*, în comitatul Hunedoarei, sub firma „*Libra*“ *tovărășie economică și de ajutorare*. Ea este cu responsabilitatea limitată la vârsămintele de K 3120 ale membrilor, plătiabile în 3 ani. Direcțiunea se compune din domnii: Dr. Cornel Glava, Ioan Perian, Ioan Faur, Nicolae Tebiciu lui Ioan, Lazar Reșina, Ioan Faur, Nic. Becsa, Ioan Roman și Ioan Todoran lui Ioan.

Necrolog. Cu adâncă durere aducem la cunoștința tuturor consăngenilor, amicilor și cunoșcuților, cumcă iubitul nostru tată, socru, respective moș *Alexandru Dobrescu* fost protopop gr. cat. al tractului Sebes în al 69-lea an al vieții și al 40-lea al preoției a încetat din viață Marți în 14 Iunie st. n. la oarele 2 p. m., fiind împărțat cu sfințele taine ale muribunzilor. Rămășițele pământești ale scumpului defunct se vor înmormânta Joi în 16 l. c. la 4 oare dup'amiază dela locuința din strada Kun Géza Nr. 4. Deva. Fie-i memoria binecuvântată!

Deva, Marți în 14 Iunie n. 1910. Mariți Dobrescu măr. Moldovan, Nelly Dobrescu măr. Veltian, Alexandru, Aurel, ca fice și fii. Simion Moldovan, Dr. Camil V. Veltian, ca gineri. Lucreția, Genica, și Cornelia; Cornel și Natalia, ca nepoate și nepoți.

Petrecere în Deva. O petrecere de vară a elevilor școlii gr. or. române din Deva se va ține a doua zi de Rusalii în 7/20 Iunie 1910 în „Grădina verde“ din Deva, având ca patron pe protopopul Dr. Ioan Dobrescu. Venitul curat e destinat în favorul fondului sfințelor Paști. Suprasolvirile se primesc cu mulțămită și se vor publica.

Întrunire colegială. Colegii, cari au absolvat cursul al III-lea pedagogic, în vara anului 1903; — conform învoiei făcute atunci — sunt invitați a se prezenta în Sibiu, pe ziua de 29 Iunie st. n. 1910. Locul de întrunire va fi în Seminar la oarele 7 dimineata. *Bod* în 17 Iunie 1910.

Ioan Creangă învățător.

Atacarea vaporului „Împăratul Traian“. Despre actul de brigandagiu săvârșit asupra vaporului „Împăratul Traian“, ziarul „L'Indépendance Roumain“, primește dela corespondentul său din Constantinopol următoarele detalii interesante:

Vaporul „Împăratul Traian“ venind din Alexandria, avea pe bord un dezertor din armata română, de origine grecă. Ajungând la Pireu mai mulți indivizi au năvălit pe bord sub pretext că s'ar afla deținuți încă doi dezertori de origine greci, supuși otomani, și pe cari, după pusele lor, urmau să fie predați autorităților din Constantinopol. Pe când acești indivizi parlamentau cu comandantul vasului, unii dintre ei, începură a face semn spre port; atunci o mare mulțime de derbedei năvăliră asupra vaporului. În mijlocul învâlmășeii dezertorul a fost luat pe sus și purtat în triumf spre uscat. În timpul acesta, comandantul vasului, comandorul Periețeanu a fost arestat și condus la căpătania portului. Trei principii egiptieni, cari se aflau pe bordul „Împăratul Traian“ au fost de asemenea arestați sub pretext, că au venit spre a spiona, din partea guvernului otoman. O mulțime de supuși otomani cari se aflau pe bordul vasului și în port au fost grav maltratați de către bandiți. *Actele de vandalism au durat trei ore și jumătate sub ochii și cu ajutorul unui detașament al marinei militare grecești, care s'a urcat pe bord armat.* Cu mare greutate liniștea a fost restabilită de

ne dau garanții împotriva „dezastrelor“ și „maturităților“ din viitor.

*

O ceată frumușică am plecat zilele trecute la Budapeșta, pentru *meetingul de aviație*. Nimerisem pe timpul cel mai norocos; am avut parte de bravuri aviatice și de incidente aviatice berechet. Vienezul Illner, cu „Taube“ a lui, fărîtată numai de câteva săptămâni, și francesul Chovez, (cu biplan) parcă și-au pus de gând să zmulgă laurii lui Latham și Paulhan. Peste tot între francesii mândri și siguri, și între germanii novici dar îndrăzneți, se desfășură o rivalitate aproape primejdioasă. Accidentele sunt la ordinea zilei, (singuri aviaticii maghiari sunt scutiți de ele; ei nu se avântă peste pământ...) și ai impresia că ele sunt anume puse la cale, pentru a aduna public mai mult. Căci *meetingul* are să termine, nu mai începe îndoială, cu un deficit grandios — din pricina jupoierii fără seamă a publicului.

Sportul acesta (cine vrea, poate să

cătră un procuror cu mai mulți agenți de poliție.

D. comandor Periețeanu nu a fost eliberat de cât după intervenția energică a consulului italian din Pireu, care adresându-se autorităților le-a spus că le face răspunzătoare de actele de vandalism.

Eri dimineată a sosit vaporul *Împăratul Traian* în Constanța. Într-un interviu acordat de comandorul Periețeanu se confirmă barbariile și devastările săvârșite de bandiții greci. Toți călătorii (români și turci) au fost maltratați, ba prin minune au scăpat de brutalitățile piraiților. Micii principii ai României, cari se aflau în sala de lectură a vaporului sub paza bonei lor cu toată vârsta lor, micii principii își dădeau seama de pericolul, în care să găseau, dar au păstrat sângele rece. A. S. Principele Nicolae, ațîțat, a rostit următoarele cuvinte: „*Dar nu să sfârșește odată! Să se telefoneze vaporului „Mircea“ și „Elisabeta“ să vie, ca să împuște pe acești greci!*“

Pagubele pricinuite de bandiți mobilierului vaporului trec până acum peste 20,000 cor. O parte mare a bagajelor călătorilor s'a furat. Cercetările continuă. S-au făcut rapoarte amănunțite guvernului și regelui Carol. Până la tranșarea definitivă a incidentului direcțiunea Serviciului Maritim Român a luat dispozițiunea ca vaporurile acestui serviciu să nu se mai oprească la Pireu.

Un atentat s-a săvârșit Marți în contra guvernatorului Bosniei Varesanin în momentul când pleca în trăsura spre conac Atentatorul a tras cinci pușcături de revolver, până să nimerească, iar cu al șaselea glonț s'a sinucis. După cercetările făcute atentatorul se numește Bogdan Zerajic și e originar din Hertegovina. Sinucigașul pare a fi avut legături cu anarhiștii.

Furtuni pustiitoare s'au deslănțuit alaltăeri noaptea în numeroase ținuturi ale țării. Mari pagube au fost pricinuite îndeosebi în comitatul Timișului. Căzând trăsnetul asupra grajdului marelui proprietar Szalay din comuna Voitec; au fost ucisii 40 cai. În Reșița stau sub apă numeroase case, între cari edificiile gării. În Canija unguerească și în Sighetul Marmației a bătut piatra nimicind recolte.

Din străinătate, îndeosebi din Germania se semnalează deasemenea mari furtuni. Fluviul Aar a esundat. Mulți oameni s'au înecat.

După știrile de azi furtunile recente au pricinuit mari pagube în *comitatul Caraș-Severin*. Se spune, că *numărul victimelor omenești ar fi de-o sută*. Comunele Bozovicu, Sasca, Baziaș, Dalboșet sunt inundate. Din râurile Nera și Caraș s'au pescuit până eri peste 50 cadavre de oameni. Comunicațiunea trenurilor e întreruptă.

Din cauza marilor ploii, se semnalează înecuri mai în toate părțile alpine ale Austriei. Din Salzburg se comunică că mai multe comune au fost înecate; podurile, șoselele sunt distruse; aceleași dezastre au avut loc în Tirol, la Vorarlberg și mai ales la Feldkirch, în Stiria.

Miercuri seara o groaznică furtună însoțită de o ploaie torrențială, s'a deslănțuit asupra orașelor Jagodina, Cuprija, Bagrdan, și Svilajnatz din *Serbia*. Recolta de pe valea Moravei, regiunea cea mai roditoare din Serbia, a fost complet distrusă. La Svilajnatz au pierit 26 de oameni, la Bagrdan 6. Regele a plecat la Svilajnatz împreună cu miniștri de război și lucrări publice. După știri mai nouă mari cantități de turme au

referă constatarea și la ultima propoziție...) întrece însă toate sporturile celelalte.

*

Ar mai fi să scriem ceva și despre extraordinarul succes al d-lui *N. Băilă*, fostul bursier al soc. pentru fond de teatru. Acuma Duminecă a dat examenul de absolvire, și a jucat pe Franz, în „Hoții“ de Schiller. Numai decât i s'au și oferit angajamente la mai multe teatre germane!

Amănunțit vom scrie despre jocul d-sale atât de greșit apreciat la noi acasă în urma impunerii de roluri nepotrivite — în o dare de seamă generală, după ce toți bursierii și nebursierii fondului de teatru își vor fi dat examenul. Îndeosebi va fi remarcată eleganța jocului d-sale, și părerea noastră de rău — de-a nu o mai putea avea pentru noi.

Ion Pop.

pierit. Viile, grădinile cu arbori roditori precum și întrecăga recolta sunt cu totul nimicite.

Teatru românesc în Brașov.

Duminecă, I-a zi de Rusalii și Luni a II-a zi, diletanții noștri vor da două reprezentații teatrale în sala Redutei, cu concursul iubitorilor și valoroșilor noștri artiști D-na și D-l Z. Bărsan.

În urma succeselor, pe cari acești artiști le-au cucerit pe scena teatrului național din București suntem fericiți că putem să-i mai vedem și noi... din când în când și să-i aplaudăm din toată inima.

Suntem siguri că publicul nostru din oraș și împrejurimi va cerceta cu mic cu mare aceste reprezentații, cari vor fi adăvurate sărbători literare și artistice.

Duminecă în ziua I de Rusalii se va juca Drama „*Revolta*“, un mic cap de operă al literaturii franceze, în care e descrisă nepotrivirea dintre un caracter ales, poetic, idealist și altul strîmt, comercial și pozitiv. Prăpastia dintre aceste două suflete e dată cu o măiestrie și cu o putere dramatică în naltă și sguduitoare. Apoi comedia „*Cartea III, cap I*“ e una dintre piesele curate și dragălașe din repertoriul marelui artist italian Novelli. E plină de situații adevărate și suntem siguri că va fi foarte gustată și apreciată de publicul nostru.

În a doua seară, Luni, se va juca „*Jurămîntul*“ o dramă într'un act de Z. Bărsan, din viața gazetarilor noștri. Această piesă a fost publicată în „*Viața Românească*“ revista dela Iași și când a fost citită pentru întâia-oară într'un cerc de literați, a produs o mare impresie. Pentru întâia-oară vom avea plăcere să-l vedem pe D-l Z. Bărsan, jucând într'o piesă proprie, într'o piesă trăită și trecută prin sufletul lui. Are să fie interesant de văzut cum actorul Bărsan știe să interpreteze pe scriitorul Bărsan. Această dramă luată din viața gazetarilor noștri suntem siguri că va mișca pe toți și va înduioșa toate sufletele.

Comedia, „*Liniștea Casei*“ e earăși o perla a celui mai spiritual scriitor francez mai nou, Courteline.

Între piese vor fi declamațiile dintre cari amintim, Doina de Cușbuc, Clăcașii de Goga și Satira III de Eminescu.

Publicul nostru e rugat să sprijinească aceste reprezentații alese și românești în numele culturii și artei noastre și de dragul iubitorilor noștri artiști, cari neobosiți se abat din când în când pe la noi să ne aducă în mijlocul necazurilor noastre câte-va clipe senine și înălțătoare de suflet.

Să ne vedem dar cu toții cu dragoste la reprezentațiile de Duminecă și Luni seara.

ULTIME ȘTIRI.

Oradea-mare, 17 Iunie c. În congregația comitatului B-hor, *Dr. Ciordas* a voit să interpeleze în chestia volnicilor electorale din Beiuș. Nu îi s'a dat însă cuvântul, sub pretext, că n-a înștiințat interpelația cu 24 oare înainte.

Arad, 17 Iunie c. La alegerea de eri din Chișineu dl *Goga* a căzut față de Wenkheim. Terorism și volnicii ne-maipomenite. La alegere au fost aduse 2 batalioane infanterie, un batalion de husari și 50 gendarmi.

BIBLIOGRAFIE.

În librăria Mureșan se află de vânzare volumul „*Din poeziile lui Andreiu Mureșan*“. Edițiunea II. Editura Erezilor Autorului, Sibiu Tiparul Tipografiei Archidiecezane 1881. Prețul 3 cor. — 4 lei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu
Sucesorii.
Redactor respons: Ioan Spudarea.